

第27届推普周

加大推普力度 筑牢强国语言基石

笔者从教育部获悉,第27届全国推广普通话宣传周(简称推普周)启动,宣传主题为“加大推普力度,筑牢强国语言基石”。

据悉,本届推普周宣传片通过青少年儿

童、教师、推普志愿者、直播销售员、媒体从业人员、来华留学生等各类人群代表讲述他们与普通话的故事,体现推广普通话在促进个人全面发展和社会经济发展,服务铸牢中华民族共同体意识,助力全面建成社会主义现代化强国

的作用和意义。

在本届推普周活动中,教育部、国家语委开展“典耀中华”主题读书行动,举办中华经典诵读写讲大赛、全国校园节庆日诵读等品牌活动,开展经典润乡土、“推普助力乡村振兴”大

学生社会实践志愿服务以及系列融媒体推普宣传活动。

据了解,经国务院批准,自1998年起,每年9月第三周为全国推广普通话宣传周。

(郝孟佳)

剪纸迎国庆

9月24日,在合肥市庐阳区双岗街道一里井悦书房,来自双岗小学的小学生正在展示自己制作的国庆主题剪纸作品。当日,双岗街道团工委联合双岗小学开展“巧手剪纸迎国庆”主题活动。街道志愿者与孩子们一起制作以“迎国庆”为主题的剪纸作品,表达对祖国的热爱和祝福之情,庆祝中华人民共和国成立75周年。

赵明 摄



阜阳

打造国防教育精品路线

“革命先辈对信仰的坚定,对胜利的渴望,以及对未来美好生活的憧憬,这种精神力量,让我深感震撼,也让我更加珍惜今天来之不易的和平生活。”日前,安徽工业大学公共管理与法学院学生岳欣悦在参观阜阳四九起义纪念馆后深情地说。

为推深做实全民国防教育工作,近年来,阜阳军地合力用好活用颍淮大地红色资源,打造出四条精品红色路线:围绕阜阳市革命烈士纪念馆与和平广场的追思路线;围绕四九起义革命纪念馆的皖北“第一枪”路线;以千里跃进大别山纪念馆、魏野畴烈士陵园、张蕴华纪念馆等为重点的红色一日游路线;以王家坝闸及抗洪纪念馆等为重点的“追寻领袖足迹”路线,成为全民国防教育大课堂。

“我们坚持可视化教育,注重将教育课堂延伸到历史实物中,依托当地丰富的红色资源,探索出符合需要、产生实效的全民国防教育新路径。”该市教育局相关负责人介绍,近年来,阜阳市机关单位党员干部、学校师生、基层群众和应征青年等纷纷走进爱国主义及国防教育基地,感受家国情怀,截至目前已累计20余万人次参观学习。(唐廷海)



参加清廉蜀山建设第四次联席会议人员现场观摩学校廉洁文化建设。

教室里欢歌笑语、书声琅琅;操场上生机勃勃、活力四射;校园内一步一景,文化氛围浓厚。近年来,合肥市新城小学以党建引领高质量发展,充分发挥“党建+”模式,高举“中华优秀传统文化”“廉洁文化”“击剑文化”三面文化旗帜,将党建工作与教育教学、校园文化、师德师风建设等有机融合,不断丰富党建工作内涵,构筑学校新时代特色发展新引擎,学校办学能力不断攀升,“党建+文化育人”结出璀璨夺目的累累硕果。

赓续中华文脉 坚定文化自信

中华优秀传统文化是中华民族的根本和灵魂。“要善于从五千年中华优秀传统文化中汲取优秀的东西”“中华优秀传统文化教育抓早抓小、久久为功、潜移默化、耳濡目染”……习近平总书记高度重视在孩子们心中播下文化自信的种子,强调“夯实传承中华优秀传统文化的根基”。殷殷嘱托,言谆意重。

为了将文化育人落到实处,合肥市新城小学多措并举,致力于传承中华优秀传统文化,让学生



诵读国学经典。

党建引领文化护航 培养新时代“精彩少年”

——合肥市新城小学打造特色校园文化赋能内涵发展

受到熏陶,增强文化自信,积极参与学习,将“文化自信”根植于一言一行中,使校园成为学生生活学习的希望田野,成为学生生命成长的精神支点。

寻访诸子百家,探寻中华文化和民族精神的基因;诵读国学经典,用优美的诗篇展现积极向上的精神风貌;探究汉字起源,在探索汉字的起源和发展过程中,深刻理解中华文化的深度和广度;学习琴棋书画,让琴之深邃、棋之奥妙、书之神韵、画之意境在同学们的心目中有了更多的体验;传唱地方戏曲,让孩子们成为传统文化的继承者、传播者;走近中医中药,体会中医药文化源远流长,把中医中药融入学习和生活之中;传承佳节民俗,让传统与现代交织,共同书写华夏儿女的节日篇章;了解四时节气,让孩子们懂得生存之道,感恩大自然的馈赠。

合肥市新城小学大力弘扬中华优秀传统文化,坚定文化自信,以守正创新的正气与锐气,赓续中华文脉、谱写当代华章。学校的“精彩教育”让文化自信教育根深叶茂,被授予“安徽省文化自信教育先进集体”。

弘扬廉洁文化 共建清正校园

2024年4月1日,合肥市新城小学校园内人头攒动,清廉蜀山建设第四次联席会议现场观摩活动在合肥市新城小学举行。该校的“清风驿站”展厅迎来40多位来自蜀山区直机关、各街道、社区的会议代表。与会代表驻足参观,对学校的廉洁文化建设成效予以高度评价。

作为安徽省廉洁文化进校园示范点——合肥市新城小学,坚持和加强党对教育工作的全面领导,支部建设追求工作标准化、规范化,着力开展“党建+廉洁文化”特色活动,进一步浓厚校园廉洁文化育人氛围和润心作用。清朗党风,铸“育人之本”;清静校风,夯“育人之基”;清正教风,扬“育人之德”;清新学风,塑“育人之魂”;清醇家风,树“育人之范”。

学校将清廉校园建设和廉洁文化作为校园文化的重要组成部分,依托班会、团建、升旗仪式、开

学典礼、校园文化艺术节等载体,积极开展丰富多彩、富有实效的廉洁教育活动,让学生在活动中体验,在体验后思考,让清廉意识植根于师生心灵。

为扎实推进学校廉洁文化建设,不断提高师生的廉洁意识,营造思廉崇廉、崇廉尚廉的良好廉洁文化氛围,学校在教学楼里建设了“清风驿站”。

“鉴古观今廉钟鸣,风清气正润童心。精彩教育莲花放,俊雅清香追梦人。”校长的题诗镶嵌在清风驿站展厅的结尾部分,时刻警醒全校师生做一个清香俊雅的教育追梦人。清风驿站里,古圣先贤的廉洁事迹印制在墙壁上,排列整齐的人物图片,仿佛带大家进入历史的时空隧道,品读先贤们“出淤泥而不染,濯清涟而不妖”的高洁品质,追寻他们正直清廉、一身正气的高贵人格。

“学校全力推进廉洁文化建设,将廉洁文化渗透到校园建设方方面面,营造以清为美、以廉为荣的校园氛围,再以言传身教和小手拉大手的形式,让廉洁的思想渗透到家庭和社会。”校长余华介绍说。

打造击剑文化 弘扬亮剑精神

进入合肥市新城小学校园,教学楼的中轴线上,校徽石刻和春夏秋冬二十四节气的赭红步道,寓意着学校朝气蓬勃,走过四季、岁岁年年,按照四时节气有序发展,培育全面发展时代新人的教育理念。

新城天空浩瀚,新城星光灿烂。作为安徽省体育特色项目学校,击剑是学校的特色项目,击剑文化弥漫在学校的空气中。大门厅,以一副大气精美“击剑浮雕墙”呈现在眼前:整幅作品由新城学校全景立面、船舵、击剑训练方阵、奖牌、长城龙纹样装饰水纹、汗滴、击剑比赛场景等元素构成描述击剑运动员从艰苦训练到获得荣誉的历程,向学生传达:“心诚所至、金石能开”的学习和做人的深刻道理,和校训遥相呼应。学校运动场,与大门厅“击剑浮雕墙”形成呼应的是,1000平米专业击剑馆,从这里走出了众多国家、省市级优秀击剑名将。击剑,作为安徽省体育特色项目,新城

小学的同学们在国家、省、市级不同级别的击剑赛事中屡获大奖。新城亮剑,卓尔不凡!

“契合精彩教育理念,学校从建校初便打造出击剑运动项目,击剑已从贵族运动走向大众体育运动项目,学校有专业的击剑老师,开设课程,孩子们热衷击剑运动,已形成了浓厚的‘雅乐勇信’的击剑文化氛围。”校长余华介绍道。文明其精神,野蛮其体魄,足球、篮球、轮滑、乒乓球等众多体育项目在新城校园蓬勃发展。

“让孩子们拥有自己的天空”,带着这份执着的追求,新城教育人让每一个孩子都能在这个放飞个性、驰骋快乐的校园里,找到属于自己的舞台,每个孩子都在自己的舞台上幸福地演绎着生命的精彩。新城教育人也必将不忘教育初心,不负育人使命,以高质量发展为引擎,守正出新、和合共生、追光逐梦、行稳致远。

新城,培育精彩少年的沃土;这里,有精致典雅的育人环境;这里,有高雅时尚的击剑运动;这里,有风清气正的廉洁文化;这里,有循循善诱的热心老师;这里,有精彩纷呈“城”的校本课程。……

走进美丽新城,开启精彩人生! (李好)



学校击剑课程。



精致典雅的校园。